

# 抗战记忆

纪念抗日战争胜利

70周年

周年系列报道

协办:鹤壁市抗日战争纪念馆

编辑 / 沈卫中 美编 / 张帅 TEL:0392-2189936

2015年8月20日 星期四

抗战老兵张有仁

## 沙地里打游击，气得鬼子嗷嗷叫

□晨报记者 田白雪 文/图

抗战老兵张有仁，今年已88岁高龄，家住浚县白寺乡西尚庄村。提起张有仁，西尚庄村老少皆知，他年轻时英勇抗日，复员后回村为民效劳。8月17日上午，在浚县白寺乡西尚庄村，记者见到了这位抗战老兵，听他讲述了抗日经历。

### 卖花生时遇到游击队队员并加入抗日游击队

张有仁11岁那年母亲就去世了，之后他和父亲、姐姐、弟弟相依为命。“那时候家里很穷。”张有仁回忆称，自他记事起，家里除了几亩地用于种花生外，再无别的经济来源。农闲时，他父母便外出干活儿给他姐弟三人换些红薯面蒸窝头吃。即便如此，张有仁全家还是吃了上顿没下顿。

为了让孩子们尽量吃饱，同时减轻家里的负担，没多久，张有仁的父亲便把他送到了今大赉店镇曹洼村的姑姑家做了3年长工。

“在俺姑姑家虽然能吃饱饭，但从早到晚忙个不停，扫地、磨面、喂牲口……杂活儿都是让俺干。”逐渐长大的张有仁觉

得光自己吃饱饭不行，父亲和姐姐、弟弟还食不果腹呢！于是，张有仁在14岁时又回到了自己家，开始卖花生帮父亲挣钱养家。

1944年年初，张有仁卖花生时遇到了两位20多岁的男子。“他俩问我家是哪儿的，能吃饱不能。”张有仁说吃不饱。听到张有仁的回答，这两个人又悄悄问他，想不想当兵，并称当兵可以吃饱肚子，还能上战场打鬼子。

原来，张有仁碰到了驻扎在井店（今内黄县井店镇）的抗日游击队队员。一番思考后，本就崇拜抗日英雄的张有仁毅然加入了抗日游击队。

### 夜袭汤阴宜沟火车站

“加入游击队没多久的一天，我听队长说晚上有杀敌任务，准备去偷袭汤阴宜沟火车站的日本兵。”作为第一次参战的热血青年，张有仁觉得兴奋又紧张。

“吃过晚饭，天色将暗时，我们十几个游击队队员便出发了。在路上，我听到几个队员说，他们已事先侦察过火车站的情况，那里有3个日本兵住在火车站站房，另有

十几个伪军为他们站岗放哨。”张有仁和其他游击队队员一路上避开大道，走了三四



抗战老兵张有仁

### 把鬼子骗进沙地打游击战

受到偷袭的日寇决定报复。他们打听到汤阴县某村有抗日游击队，便集合了二三十个日本兵坐大卡车去扫荡。“一开始，鬼子不敢下车，用机枪在村口胡乱扫射一阵。当他们准备进村时，游击队埋伏在村里的机枪手干掉了一个鬼子。”张有仁说，日本兵吓得掉头就开车跑了。

张有仁所在游击队的行踪后来被日寇发现了。“俺们对地形熟啊，咱没有他们的人多、枪好，但咱有智慧啊！”因为日本兵穿的都是皮靴，张有仁和游击队队员们便引着他们往浚县善堂镇的沙地里跑，“穿皮靴在沙地里跑不动，鬼子们行路艰难，俺们就悄悄绕到他们身后打，打完就跑，气得鬼子嗷嗷叫。”在那场游击战中，日寇伤亡了十几人，但游击队队员毫发无损。

1945年春天，张有仁加入冀鲁豫军区六纵队16旅48团二营，成为一名八路军战士，后任机枪连排长。张有仁称，抗日战争结束后，他又参加了解放战争，直至1946年在一场比赛中后背负伤才复员。

张有仁复员回乡后，时值浚县被划分为几个区，他曾在一区里当干部。“1950年，父亲回村当了村干部，一直干了34年。”在张有仁的儿子张辉眼里，他父亲是个有着强烈的民族自豪感和自尊心的人。“父亲常常教育我们，要感恩革命先烈，珍惜当今生活。”



地址：淇滨区九州路西段  
电话：0392-2170063